2020年高中毕业年级第二次质量预测

物理  参考答案
二、选择题：本题共8小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，第14~18题只有一项符合题目要求，第19~21题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。

14D    15C    16D    17B    18B    19AD    20AB    21BC
三、非选择题：共62分。第22~25题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33~34题为选考题，考生根据要求作答。
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23.   （1）0  （1分）   12.0 V  （1分）  -12.0 V （1分）  

（2） 1530 Ω  （2分）  1.8 Ω  （2分） 

（3） 12.6 V （1分）   1.5 Ω （1分） 

24.（12分）
（1）弹簧将A弹开，由机械能守恒可得    
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解得     v0=8 m/s  （1分） 
A、B发生碰撞，由动量守恒可得
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解得    v1=4 m/s  （1分） 
此过程机械能损失为
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  （1分） 
接下来，A、B与C相对运动，到第一次发生碰撞，相对运动位移为d。

此过程机械能损失为
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   （1分） 
因此整个过程机械能损失为
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    （2分） 
（2）设槽和滑块C相对静止时速度为v。
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解得      v=2 m/s    （1分） 
分别对A、B和C受力分析可知   
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（1分） 
解得       a1=a2=1 m/s2（1分） 
A、B整体与滑块C发生的碰撞时，A、B与滑块C交换速度。由题意可知，v=a1t（1分） 
解得    t=2 s（1分） 
25.（20分）

粒子的运动轨迹如图所示。

（1）在x<-d的电场区域中粒子做类平抛运动，可知
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      （1分） 
由以上三式可得：
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（2）由（1）问中各式可解得
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粒子在B点的速度
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可得
[image: image18.wmf]0

2

v

v

B

=

      （1分）
运动轨迹经过B、C两点，由几何关系可知，粒子在y<-2d的磁场区域内运动的轨道半径为
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运动轨迹对应的圆心角
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（3）由对称性可知，粒子从O点进入电场时的速度大小为v0。
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（1分）
在d>x>-d的电场区域内，粒子沿y轴负方向运动的位移
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粒子将做往返运动
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在两个磁场中的运动周期均为
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粒子在磁场中运动总时间为
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由原点O出发开始，到第2次到达O点所用的时间
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33．[物理—选修3-3]（15分）

（1）ABE  （5分）
（2）（i）以右管封闭气体为研究对象，

p1=（p0+h）80 cmHg，l1=l=12 cm，l2=10 cm  （1分）

根据玻意耳定律p1V1=p2V2
可得        p1l=p2l2              （2分）

p2=96 cmHg      （2分）

右管气体最终压强为96 cmHg
（ii）以左管被封闭气体为研究对象，

p0=76 cmHg，l3=l=12 cm，T1=（273+27）K=300 K，p2=96 cmHg，l4=14 cm    （1分）
根据理想气体状态方程
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左管气体最终温度为442 K

34．[物理—选修3-4]（15分）
（1）ACE （5分）
（2）
（i）由题意作出光路图,如图所示

a点到轴线OO'的距离为
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由几何知识得
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则入射角
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由折射定律有
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解得
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   由几何知识得
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根据折射定律有
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（ii）从e点射入右侧玻璃砖的光线,入射角
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根据折射定律
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   解得
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光线在f点发生全反射，则
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在ΔO’ef 中,由正弦定理得
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解得    
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e点到轴线OO'的距离应为
[image: image48.wmf]R
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